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Önértékelés, világnézet, önkép, világkép. Manapság sokszor ismételt fogalmak, amelyek tartalommal való megöltése időszerű, hiszen a hihetetlenül gyors ütemben váltózó társadalmi kihívásoknak való megfelelés egyre nagyobb kihívást jelent; és csak akkor lehetséges, ha az egyén képes önmagát meghatározni. Képes egy olyan viszonyítási rendszert kialakítani, amelyből kiindulva meghatározhatja helyét és szerepét az őt körülvevő világban, társadalomban. 
Ez a rövid tanulmány Nagy József munkájára támaszkodva (Nagy, 2000) arra vállalkozik, hogy gondolatokat ébresszen, illetve röviden összefoglalja azokat a nevelési feladatokat, amelyek megoldásával megfelelhetünk ezeknek a kihívásoknak. 

Az énkép meghatározása

Már a természeti népeknél megfigyelhető jelenség, hogy rendelkeznek a világról valamiféle átfogó, magyarázó, meggyőződéssel vallott elképzeléssel, magyarázva ezzel a világ keletkezését, működését, az ember eredetét és világban elfoglalt helyét, a létezés értelmét. Legyen szó bármilyen népcsoportról, ez az ismerethalmaz tartalmát tekintve - kisebb eltérésekkel - ezen összetevők összefüggő egysége. A kultúra fejlődésével szükségszerűen kialakul az egyes népcsoportok illetve társadalmak sajátos világképe, az emberek egyéni világtudata. Ha ez igaz, akkor feltételezhető, hogy a világtudat egzisztenciális jelentőséggel bír. Egy csoport egységes világképe a csoportidentitás meghatározó tényezője, a csoport tagjai számára értékelési alapként, mintaként szolgál. (Nagy 2000).  A csoport, a szociális közeg világképével ellentétes, vagy annál alacsonyabb egyéni világkép súlyos beilleszkedési zavarokhoz, konfliktusokhoz vezet. Ez okból nyilvánvalóvá válik, hogy a nevelésnek mekkora jelentősége van a világkép, a világtudat kialakításának segítésében.
Az ember alapvető szükséglete, hogy önmagát teljes személyként lássa, hogy elégedett legyen önmagával, hogy önmagát és az őt körülvevő világot pozitívan lássa. Ha abban, hogy mindaz, amit csinálunk jó és hasznos, mindazt jól csináljuk, ha bízunk önmagunkban, sikeresebbek lehetünk, mintha kétségeink lennének önmagunkkal szemben. Az egyén önmagával kapcsolatos vélekedéseit, meggyőződéseit az énkép tartalmazza. Meghatározza, hogy hogyan látjuk önmagunkat, ezáltal pedig viselkedésünkre is hatással van. 
Az ember számára megadatott az a képesség, hogy információt szerezzen önmagáról, önmagát minősítse, értékelje, ez alapján képet alkosson önmagáról. A szerzett információk rendszerbe foglalásával azt tudattá szervezze, létrehozza az éntudatot, vagyis az önértékelést (Nagy 2000).  

Az énkép, más szóval az éntudat, teszi lehetővé az egyén számára, hogy önmaga tulajdonságait vizsgálja, és ezt figyelembe vegye egyrészt az aktuális helyzet értékelésére, másrészt pedig önmaga fejlesztésére (Nagy, 2000). Mivel az egyén a világ része, az egyén éntudata nem létezhet világtudat nélkül. Az egyén világtudata „a személyiség egységgé szervezője, egységének őrzője, a viselkedés végső explikált viszonyítási alapja” (Nagy, 2000, 296-297. o.). A világtudat és az éntudat együttesen  adja az egyéni tudatot (Nagy, 2000).
A nevelés feladata az éntudat és a világtudat fejlődésének segítése, amelyek az identitás kialakulásának alapjául szolgálnak, illetve szabályozzák a viselkedést (Nagy, 2000, 298. o.). A személyes tudat és a világtudat határozzák meg a személy helyé a világban, vagyis világmagyarázatként szolgálnak. 

A nevelés egyik legnagyobb hiányossága Nagy József szerint (Nagy, 2000) hogy a felnövekvő nemzedékben nem alakul ki a pozitív, intellektuális fejlettségek megfelelő személyes tudat. Amennyiben elfogadjuk Nagy József állítását, akkor azt is el kell fogadnunk, hogy a nevelés egyik alapvető feladata – a fentebb említett beilleszkedési zavarok elkerülése érdekében - a pozitív személyes tudat kialakításának segítése. Ennek nehézsége abból adódik, hogy minden ember világképe, éntudata, világtudata sajátosan alakul. Minden ember tudata valamely világmagyarázat, eszme, ideológia vagy vallás egyéni leképezése. (Nagy, 2000, 298. o.).
Magyarországon a világnézeti neveléssel kapcsolatban két gyakorlat van érvényben: az iskola elkötelezi magát valamely világnézet mellet és arra neveli diákjait, illetve, hogy  a világnézeti nevelés a egyházi iskolákban, a vallásoktatással valósul meg. (Nagy, 2000. u.o.) Ennek veszélye, hogy a tanuló csak egyfajta világnézetet sajátít el, beszűkült, előítéletes, esetenként szélsőséges személyiség alakul ki, amelyek különböző mértékű és jellegű konfliktusok forrásai lehetnek.
A kérdés tehát az , hogy miként segítheti az iskola a személyes tudat pozitív alakulását? Nagy József a kérdés megválaszolására különbséget tesz az általános tudat és a sajátos személyes között. Eszerint az általános értelemben vett személyes tudat a sajátos tudat alapját képezi. Erre épül rá az egyén sajátos világnézete, ideológiája. Az a személyiség, amely rendelkezik általános tudattal, kevésbé hajlamos a beszűkült, rögeszmés látásmódra.  (Nagy, 2000 u.o.)

A nevelés feladata a világtudat formálásában
Az általános személyes világtudat alapjai, ahogy Nagy József írja (Nagy, 2000, u.o.), általában megfogalmazódnak a tantervekben. A feladat ezen általános ismeretek személyes világtudattá formálása. A feladat abban rejlik, hogy a világképre vonatkozó ismereteket, összefüggéseket a világ egészére vonatkozóan tudatosítsuk a tanulóban. Olyan módszerek kidolgozására van szükség, amely a világképre vonatkozó ismeretek rendszerező ismétlését teszi lehetővé, mivel csak ilyen módon jöhet létre a tanulókban egy szilárd és rendszerszerű világtudat. 
A nevelési feladatokat tekintve a világtudatot három összetevőjére érdemes hangsúlyt fektetni. Az egyén természettudata, társadalomtudata és kognitív tudata köré csoportosuló feladatokra célszerű összpontosítani (v.ö. Nagy, 2000, 298-299. o.). 
A természettudat alapját a természettudományos alapokon nyugvó ismeretek rendszere adja. Tantárgyi rendszertől függetlenül utolsó évfolyamokon el kell végezni az ismeretek rendszerbe foglalását a világ keletkezéséről, a Föld az élet keletkezéséről, fejlődéséről. Ezen kívül meg kell tanítani néhány természeti nép hitvallását a világ keletkezéséről, a világról összefüggésekről. 
Az ember léte a szorosan összefügg a bioszféra épségével. Mára az emberi beavatkozásoknak köszönhetően súlyos károk keletkeztek ökológiai rendszerek borultak fel. A felnövekvő nemzedékben égetően fontos egy olyan természettudat kialakítása, amelyben nyilvánvalóvá válik az ökológiai egyensúly sérülékenysége, a nem kívánt környezeti beavatkozások veszélye.  Olyan természettudat kialakítása szükséges, amely felelős gondolkodást eredményez.

A társadalomtudat fejlesztése azért jelentős feladat, hogy megóvjuk a fiatalokat attól, hogy az iskolából kilépve az egyre bonyolultabb társadalmi jelenségek és folyamatok kiszolgáltatott eszközeivé váljanak. „Az általános személyes világtudat alapvető feltétele, hogy különböző korok és jelenünk meghatározó jelentőségű értékrendjeit eszméit, világnézeteit, vallásait a tanulók kellő alapossággal megismerjék, megvitassák.” (Nagy, 2000, 300. o.)
 A kognitívtudat fejlődése szempontjából fontos, hogy a tanulót az értelmi képességek megismerése közben segítsük a világképi jelentőséggel bíró ismereteket rendszerbe, kognitív tudatba foglalni. Ezt célszerű ifjúkorban, érettségi készülő, felsőoktatásba lépő fiatalok körében példákba, tapasztalatokba ágyazva elvégezni. 

A rendszerezendő világképi jelentőségű ismeretek Nagy József szerint (Nagy, 2000, 300. o.): 

· A kommunikáció alapvető funkciói, fajtái

· Realitás, lehetőség és fikció
· Tény és nézet

· Okság és együttjárás

· Szükségszerűség és valószínűség

· Szükséges és elégséges, szükséges és nem elégséges feltétel

· Véges és végtelen

· Valamint nem utolsó sorban az informatika, az automatizálás társadalmi jelentőségei és problémái

Az éntudat fejlődésének segítése
Az eddigiekben az egyén világtudatának kialakulásával kapcsolatos feladatokról volt szó. Ezután tekintsük át röviden, milyen feladatokkal kell megbirkózni az egyén személyes tudatának fejlődése érdekben.

Az éntudat fejlődésének segítésében olyan iskolai és iskolán kívüli tanulási alkalmakra van szükség, amely olyan tudományok feldolgozására ad lehetőséget, mint az antropológia, szociológia pszichológia, ökológia, erkölcs, történelem, illetve más humán tudományok. Olyan ismeretek elsajátítására van szükség, amelyek segítik az egyént a társadalom megértésében, amelyek alapként szolgálhatnak az éntudat fejlődésében. Ezen tudományok akkor érhetnek énfejlesztő hatást, ha nevelési folyamat során, ha a tanulóknak sikerül az itt megszerzett ismereteket önmagukra vonatkoztatniuk. Az önismertek folyamatos gyarapodása, a személyes és szociális olyan tanulási alkalmakat igényel, amelyben az önreflektív képességek optimálisan működnek (Nagy, 2000, 308. o). Ezek lesznek később az szilárd éntudat alapjai.
Következtetések

Az ember önképének és világképének alakulásában szerepet kapnak az öröklött tulajdonságai mellett a tanulás, tapasztalás útján szerzett ismeretek is. Az egyén csak úgy tud eligazodni az őt körülvevő világban, ha van saját, szilárd viszonyítási alapja, vagyis szükségszerű, hogy az ember létének alapkérdéseire egyértelmű választ kapjon, amelyek mint viszonyítási alap, mint cselekedeteinek szabályozó erői lesznek. A tudomány egzakt mivoltuk révén nem adhatnak teljes értékű választ ezekre a kérdésekre, csak általános alapként szolgálhatnak. Az ember számára a végső következtetések levonásához szükség van az ideológiák és vallások, hagyományok és hiedelmek megismerésére is. A személyiségfejlődésről és az egyedfejlődésről, a személyiség működéséről az ismeretek mára olyan szintre jutottak el, hogy felismerhetővé vált számunkra hogy a planetáris tudat megvalósítható. Ha az emberiség élni tud ezzel a lehetőséggel, az minden bizonnyal a társdalomban pozitív változásokat eredményez.
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