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Bevezető

 A tanulmány célja az egyén személyiség kialakulásának vizsgálata a szocializáció és a nevelés tükrében. A dolgozat az egyén személyiségének kialakulását, fejlődését kívánja vizsgálni a szocializáció, a nevelés és a személyiségfejlődés összefüggésében. Az első részben áttekinti a személyiség, a szocializáció és a nevelés fogalmát, összefüggéseit,  Majd kitér az egyén nevelhetőségének kérdésére, illetve összefoglalja a két legfőbb nevelési közeg: a család és az iskola nevelő, személyiségfejlesztő feladatait, illetve funkcióit, valamit vizsgálja azt a kérdést, hogy e két közösségi tér miként segítheti, a személyiség kialakulását, fejlődését.
Nevelés- szocializáció- személyiségfejlődés

Antropológiai kutatások bizonyítják, hogy az ember és a nevelés fogalma szoros kapcsolatban van egymással, vagyis az ember nevelhető, sőt nevelésre szoruló lény. Születésünkkor olyan kevés készséggel, ösztönnel rendelkezünk, hogy gondoskodás, illetve nevelés nélkül nem lennénk életképesek. Az önmagát ellátni képes felnőtté válás majd két évtizedig tart. (Nagy, 2000., 257. o.) Nevelőink, vagyis a felnőttek gondoskodásukkal segítenek abban, hogy személyiségünk kibontakozzon, fejlődjön. Tehát a nevelés és a személyiségfejlődés szorosan összefügg, mivel a nevelés szükségszerű előrehaladást eredményez: hatást gyakorol a személyiség kialakulására, fejlődésére.
Az ember születése után szükségszerűen kapcsolatba kerül más emberekkel, kezdetben a gondoskodó szülőkkel, később, az évek múltával az óvodai, iskolai, munkahelyi és egyéb társadalmi csoportokkal, akik kezdetben az életben maradását szolgálják, (például a csecsemőgondozás), később pedig a fejlődésének kulcsát jelentik. Az életben maradást szülők biztosítják, a fejlődéshez viszont szükség van más emberekkel, csoportokkal való találkozásra. 

Helmut Fend szocializációjával kapcsolatos értelmezésit Zrinszky László írja le (Zrinszky, 2002, 54-55. o.), amelyek közül a téma szempontjából a legfontosabbakat gyűjtöttem össze: 

· A szocializációs folyamat során az ember megtanulja azon csoportok normáit, értékeit melyben él.

· A szocializáció tanulási folyamat, mely az adott szociokulturális közegben megy végbe.

· A szocializáció és nevelés ugyan azt jelenti.

 A személyiség formálódása a szocializáció és a perszonalizáció folyamatain keresztül megy végbe. A perszonalizáció során az ember önálló lénnyé válik, míg a szocializáció során ez az individuum beilleszkedik az őt körülvevő (társadalmi) közegbe. (Szécsényi, 2009.) A szocializáció a csoportok normáinak elsajátítását segíti, a perszonalizáció pedig a csoportból való kiemelkedést, az egyén kibontakozását segíti elő, ahogy ezt Nagy József írja (Nagy 2000. 255. o.). 
Látható tehát, hogy a két folyamat nem egymástól függetlenül megy végbe. 
Ha alapul vesszük azt a gondolatot, miszerint a közösséget egyének alkotják, láthatjuk, hogy az egyén és a közösség befolyásolják egymást, kölcsönhatásban vannak egymással (Szécsényi, 2009.).
Az egyén fejlődése az ilyen csoportokba való beilleszkedés, szocializáció mentén valósul meg, mely beilleszkedés során az egyén elsajátítja az adott csoport értékeit, normáit és a közösség által elvárt viselkedési formákat, vagyis kultúráját. A szocializáció során az egyén nem csak a csoport értékeit sajátítja el, hanem önmagát és környezetét is megismeri. Ez a tanulási folyamat szociális közegben megy végbe. Ha elfogadjuk ezt a megállapítást, máris felmerül a kérdés, hogy ha folyamat, van-e vége? Kozma Tamás szerint a szociális tanulás egész életünket végigkíséri. A születéstől a gyermekkor intézményesített és szabadidős szervezetein, a felnőttkor intézményein, a csádi közösségeken keresztül egészen az öregkorig (Kozma, 1999. 65. o.). Ez idő alatt az egyén megtanulja azon közösség kultúráját, amelynek ő maga is része, valamint megismeri önmagát és környezetét, kialakítja és fejleszti saját személyiségét.
Nevelés feladata a személyiségfejlődésben
Következő fejezetben, az előbbiek alapján foglaljuk össze, milyen feladatai vannak a nevelésnek a személyiség pozitív irányú fejlesztésében. Először vizsgáljuk meg, miként kapcsolódik össze a személyiség és a nevelés, majd foglaljuk össze, milyen feladatai vannak a nevelésnek, a személyiség fejlődésében, illetve, hogy ez miként valósulhat meg a két legfontosabb nevelési tér, a család és az iskola világában. 
A személyiség

Nagy József a személyiséget kompetenciák halmazaként írja le. A személyiségen belül három kompetenciaterületet nevez meg: a személyes, a kognitív és a szociális kompetenciát. A három kompetencia mindegyikét befolyásolja az úgynevezett speciális kompetenciák halmaza. Ezen kompetenciákat Nagy József az alábbi ábra szerint foglalja rendszerbe (Nagy, 2000, 35. o.):
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1. ábra
A személyiség funkcionális modellje

Nagy József a nevelést a személyiségfejlődés feladatának tekinti. Eszerint a nevelés a személyiségfejlődés segítése, szándékos szocializáció, amely szándékos, személyes kontaktusok által valósul meg. Ezen felül a személyiség fejlődését a szocializációs rendszerek szándékos működtetése, szervezéséve segítheti (Nagy, 2000, 30. o.).
Ha elfogadjuk Helmut Fend  korábban említett elméletét, miszerint a nevelés és a szocializáció ugyan azt jelenti, illetve ha elfogadjuk Nagy József elméletét, látható, szocializáció, a személyiségfejlődés és a nevelés egy egységet alkot.

Tekintsük ezek után, hogy miként segítheti a család és az iskola hogyan segítheti a személyiség pozitív kialakítását, fejlődését, illetve, hogy a felnőttek, pedagógusok hogyan járulhatnak hozzá ehhez.
A család és az iskola nevelő hatásai

Általánosságban véve elmondható, hogy a nevelő személyes példamutatása döntően meghatározó. A nevelő mind pedagógiai és mind pszichológiai ételemben – ahogy azt Bábosik István írja – vett fölérendeltségéből, irányítói szerepéből adódóan tapasztalatforrásként, mintaként szolgál (Bábosik, 2003, 90. o.).
Család és nevelés
A család a legelső szociális tér, amellyel az egyén találkozik. A személyiségfejlődés során a család jelenti az elsődleges közeget, ahol a gyermeket impulzusok érik a szülők szándékos vagy akaratlan nevelő szándéka által. A nevelés a családi közegben születéstől kezdve megkezdődik a csecsemő gondozásának, illetve a csecsemő megnyilvánulásaira adott szülői reakcióknak köszönhetően. A gyermek a családban tanulja meg megismerni önmagát, környezetét, a család által mutatott minta alapján tanulja meg az együttélés szabályait.

 A szülők (illetve az ember) ösztönös tevékenysége az utódok felnevelése. A szülők azonban az esetek többségében nem szakképzett nevelők. Nevelő tevékenységük elsősorban saját tapasztalatokra épül, (Szécsényi, 2009.) a szülők a nevelés során elsősorban saját értékrendjük szerint szeretnék a formálni, alakítani a gyermek személyiségét. (Szécsényi, 2009.) Ebből kifolyólag nagy hatást gyakorol nevelő tevékenységükre a saját, korábban megszerzett (élet)tapasztalatuk, saját szocializációjuk. Ennek ellenére sem szabad figyelmen kívül hagyni a gyermek adottságait, attitűdjeit, érdeklődését.
A család az a közösségi forma, ahol a tagok (esősorban a gyermeket nevelő családoknál) napi kapcsolatban, állandó interakcióban vannak egymással. Hogy ez a kapcsolat a felnövekvő gyermekre pozitív nevelő hatással legyen, véleményem szerint a szülőknek olyan tulajdonságokkal kell bírnia, mint a nyitottság, empátia, gyermekre való odafigyelés képessége. Annak érdekében, hogy a gyermek a családi közegben biztonságban érezhesse magát, a szülőknek oda kell figyelniük a gyermek viselkedésbeli változásaira, tisztában kell lenniük a gyermek reakcióira az őt ért, külvilágból jövő ingerekre, nyitottan kell hozzáállniuk a gyermek kezdeményezéseihez, hogy a gyermek egy biztonságos, támogató hátteret tudhasson maga mögött. Ezen felül fontos a szülők egymáshoz való viszonya, amely mintaként szolgál gyermek későbbi, viselkedésére, felnőttként saját családjában betöltött szerepére. 
Tekintsük át röviden, milyen szocializációs funkciókat is tölt be a család, hogyan befolyásolja a családi közeg a személyiség kialakulását.

· A család, amely Kozma Tamás szerint egy állandóan változó közeg, amely a saját szubkultúrájába vezeti be az egyént. A szocializációs funkciók az emberi életkor alapján követik egymást (Kozma, 1999, 134-135. o.) 
· Ezek alapján az elsődleges szocializációs funkcióként a gondozást említhetjük. A gondozás kezdetben biológiai irányultságú, az életben maradást szolgája, ám e nélkül a az további funkciók nem értelmezhetők.
· Második ilyen funkció a biztonságérzet megteremtése. Ez a funkció a korábban említett odafigyeléssel, nyitottsággal érhető el. Ez a funkció a személyiség érzelmi alapjainak megteremtése miatt fontos a személyiség fejlődésének szempontjából.
· A harmadik fontos szocializációs funkció a beszéd megtanítása. A beszéd kommunikációs rendszerével sajátítja el a gyermek a család tapasztalatrendszerét, magatartásmintáit.

· A család jelenti a gyermek számára az első interakciós teret, vagyis a családban tanulja meg a gyermek, hogy miképp viszonyuljon más emberekhez, hogyan létesítsen kapcsolatot velük.
· A Család tagjai jelentik a gyermek számára az elsőszámú modellek. Legelőször őket (szüleit, testvéreit, nagyszüleit) tanulja meg a gyermek utánozni. Ilyen formán elsajátít bizonyos cselekvéseket, magatartásformákat.

· Végül a személyiség fejlődés szempontjából rendkívül fontos funkció, hogy a gyermek identitástudata, vagyis az éntudata, azonosságtudata a család keretei között alakul ki

Más megközelítés szerint a család a külvilágból érkező információk gyűjtőhelye is. A személyiség pozitív irányú alakítását nagyban befolyásolja, hogy a információk milyen rendezési elv alapján kerülnek feldolgozásra: „a családnak meghatározó szerepe van abban, hogy a gyermek milyen értékek, normák kidolgozását viszi véghez, és milyen képet alakít ki a világról. Ezek ugyanis észrevétlenül is és a család tudatos hatásain keresztül is a viselkedés iránytűjévé válnak, befolyásolják, hogy az egyén mire figyel a világ történéseiből, mi az, amit fontosnak tart és mi az, amit elítél.” (Bodonyi et al. 2006, 22. o.)
Az anya szerepe a személyiség fejlődésében

A gyermek életének első szakaszában az anya szerepe rendkívül meghatározó. Ha a gyermekkel keveset foglakozik az anya, ha nincs mellette az a felnőtt, akitől a megerősítést várja, akkor a gyerek külvilág felé mutatott érdeklődése csökkenni kezd, mivel a fejlődés érzelmi mozgatórugója hiányzik. Ez az elmaradás megfigyelhető az értelmi képességek fejlődésében is (Bodonyi et al. 2006, 25. o.). 

Az apa szerepe a személyiség fejlődésében

Az apától elvárt általános szerep a karrierépítés, a család fenntartása volt sokáig. Emiatt sokszor jelentkezett többletmunka vállalása, a munkahelyi túlóra, aminek következtében a családdal töltött idő értelemszerűen kevesebb.

Régi közmondás, hogy az apa a család oszlopa. Ez az oszlopos szerep nem szorítkozhat csak a család anyagi fenntartására. A gyermek személyiségének fejlődésében is meghatározó szerepet kell vállalnia: aktívan részt kell vennie a döntések megvitatásában, a gyermek nevelésében. A gyermek az apától tanulja meg, mit jelent a férfi szerep, mit jelent különbséget tenni férfi és nő között. Mindezek mellett az apa, vagyis a férfi racionális gondolkodására is szükség van az anya ösztönös gondozó-nevelő tevékenysége mellett (Bodonyi et al. 2006, 25. o.).
Látható tehát, hogy a szülők közelsége, nevelő tevékenysége mennyire meghatározó a gyermek személyiségének kialakulásában, későbbi szocializációjában.
A gyermek személyisége akkor kezd kibontakozni, mikor valamely tevékenységével a szüleinek örömet szerzett, rajuk keresztül pedig ez az ő saját sikerélménye is. Ezek a cselekvéseket a gyermek később megismétli, ami által azok rögzülnek, beépülnek saját viselkedésébe. Hogy ez teljesüljön - tehát, hogy ezek a cselekvések állandósult szokásokká váljanak, beépüljenek a személyiségbe - a gyermeknek folyamatos visszajelzésre, megerősítésre van szüksége. „A tulajdonságok elsajátítása tehát utánzással, mintakövetéssel történik.” (Bodonyi et al. 2006, 25. o.).
Az iskola szerepe a személyiségfejlesztésben

Bábosik István az iskola hatékony nevelő funkcióit a pedagógia értelmezésének változati felől közelíti meg (Bábosik, 2003, 159. o.)

Ahhoz, hogy az iskola el tudja látni nevelő, szocializációs funkcióját, - Bábosik István szerint – ki kell alakítania saját emberképét, amelyre a tanulót nevelni kívánja, Ez az emberkép egy összetett rendszer, amelynek elemei lényegében a szocializációs célokként foghatók fel (Bábosik, 2003, 159-160. o.). 
Ezen elérendő nevelési- szocializációs célokat az alábbi felsorolás szerint írhatjuk le (Bábosik, 2003, 162. o.):
· A belő és elvárásoknak igények összehangolás érdekében ki kell alakítani a személyiség önvezérlő képességét.

· Ki kell alakítani az egyén realitásérzékét, amely segítségével a módosíthatja, felülvizsgálhatja az általa már elfogadott normákat.
· Racionalitásérzék kialakítása, amely segít érvekkel alátámasztani a normákat, értékeket.

· Ki kell alakítani a tanuló szenzibilitását, amely arra szolgál, hogy a figyelembe tudja venni mások érdekeit, problémáit.

· A magatartási normák önálló fejlesztésére és finomítására kreatívvá kell nevelni a tanulót.

· Cél a szociális extenzivitásra nevelés, amely által az egyén képes lesz a normákat nem csupán a kisebb csoportban, hanem általánosan alkalmazni.

· A egyént képessé kell tenni a a normák közti tájékozódásra, a helyes viselkedési forma kiválasztására.

· Képessé kell tenni az egyént arra, hogy a normákhoz ne csupán alkalmazkodjon, hanem képes legyen azok megalapozottságát is megvizsgálni.
A felsorolásból az látható, hogy egy olyan személyiség kiművelés a cél, amely szociális lény, és mint autonóm egyén, konstruktívan tud részt venni a társadalomban.  

A tanár szerepe az iskolai nevelésben

Bábosik István szerint, a pedagógusnak tudatában kell lennie felelősségével. „…a pedagógus tudatában kell legyen annak a ténynek, miszerint ő, a tanulónak konstruktív megnyilatkozásaira adott pozitív, megerősítő reakcióval, valamint a destruktív magatartásformákra adott elutasító-leépítő válaszaival fontos kondicionáló, szelektív hatásrendszert működtet, melynek eredménye egy konstruktív hatáshierarchia lehet a tanulónál.” (Bábosik, 2003, 171. o.)  A pedagógusnak tehát fontos tudni, hogy egy mintaközvetítő szerepet tölt be a tanuló életében.
Hogyan töltheti be a pedagógus ezt a nevelő szerepet? A választ Bábosik a pozitív tanár-diák kapcsolatban látja. Ennek egyik oka a tanár közvetítő szerepe, amelyen keresztül a nevelő hatások érvényesülnek. E nélkül a nevelő hatások illetve célok nem érvényesülhetnek. A másik indok, hogy az ilyen pozitív kapcsolat kedvezően hat a tanár az iskola és a szülő kapcsolatára. A pozitív kapcsolat alapjául a tanár demokratikus magatartásformája szolgál. Ez a magatartásforma kerüli a diák számára adott negatív, kudarcvisszajelző hatásokat, vagyis a pozitív megerősítésre, a diák sikerélményének megerősítésére a lehetséges alkalmakkor, szemben a tanár autokrata magatartásával, ami a diákban frusztrációt eredményez, ami zárkózottsághoz vezet, aminek eredményeként a nevelési cél nem elérhető. (Bábosik, 2003, 126-127. o.)
Összegzés

A dolgozat célja a szocializáció, a nevelés és a személyiség összefüggéséből indult ki. A kutatás során kiderült, hogy a nevelés és a személyiség kialakulása, illetve fejlődése egymással szorosan összefügg, a szocializáció során megy végbe. A személyiség fejlődése, illetve a nevelési folyamat mind az egyén értelmi, érzelmi, szociális és speciális kompetenciáira hatással van és csak tervezett, tudatos tevékenység mentén sikeres. A személyiség kialakulásához elengedhetetlen feltétel a nevelő példamutatása, folyamatos visszajelzése, amely csak a nevelő asszertív, nyitott magatartása mellett éri el célját.
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